

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Sábado 17 de Agosto de 1901

Núm. 580

MEMORANDUM

«El que sin título ó causa legítima ejerciera actos propios de una autoridad ó funcionario público, atribuyéndose carácter oficial, será castigado con la pena de prisión correccional en sus grados mínimo y medio.»

(Art. 342 del Código penal)

HASTA EL MARTES!

El corresponsal de un estimado colega anuncia hoy que en el expreso del martes próximo llegará á Córdoba el nuevo gobernador de esta provincia D. Ricardo Muñiz.

Si fuéramos supersticiosos, lamentaríamos que el Sr. Muñiz hubiera escogido ese día,—que el vulgo considera como aciago,—para realizar su viaje; pero no lo somos, y, por consiguiente, no vemos en ese insignificante detalle signo alguno que nos induzca á presagiar una nueva era de calamidades.

Que bastante tenemos con las actuales para no anticipar sentimientos por las que el porvenir nos reserve.

Aquí lo importante, por lo pronto, es que en la próxima semana se normalizará, si Dios quiere, la situación civil, administrativa y política de la provincia y volveremos á la legalidad, de la cual nos han tenido separados la idiosincrasia y la osadía.

En efecto: hace ya algún tiempo que la provincia de Córdoba no tiene Gobernador; y de esta falta se resienten todos los servicios, todos los organismos y todos los intereses, provocando gravísimos conflictos en pueblos de gran importancia y llevando á todas partes el desconcierto y la indisciplina.

¡Quiera el cielo,—como vivamente lo deseamos,—que el paso del Sr. Muñiz por nuestra querida provincia se distinga por el restablecimiento de la moralidad y del orden!

INDIRECTAS

Se dice que para dar animación y aumentar la concurrencia en las timbas, piensan sus dueños crear una sección de puntos, que hagan juego por su cuenta y de vez en cuando simulen ganancias de consideración.

Pero es eso una antigüalla.

Lo mejor sería que abrieran un certamen y premiaran el mejor trabajo que se presentara sobre el tema siguiente:

Medios de fomentar el juego en los pueblos, con más economías y mayores rendimientos para los banqueros.

Se trata de la próxima revista naval. Y dice un periódico madrileño:

«El estado de los buques que han de formar la arcaica escuadra, parece que es todavía peor que lo que se había dicho.»

¡Pues malo tiene que ser!

El P. Cobos.

LA MEMORIA DEL GENERAL POLAVIEJA

Ya se conocen los términos de este documento que su autor ha remitido á varios personajes políticos, y que en forma de exposición lo envió el general Polavieja al Presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, en el mes de junio último.

Comienza la Memoria explicando las causas que obligan al autor á dirigirse, en forma poco usada, al Senado, por tratarse de asuntos íntimamente relacionados con la política exterior y del estado militar de nuestra nación, que justifican el carácter reservado de esta comunicación á los senadores de todos los partidos.

Después de exponer el estado actual de España como consecuencia del desastre colonial, dice que, pensando aplicar todas las energías y saludables enseñanzas á la reconstitución de la patria, estudió con generales y jefes de grandes méritos y servicios, el plan de defensa de sus islas y costas en forma económica, pero eficaz y completa, dejando combinado, en un conjunto armónico, el artillado, construcción y situación de las baterías terrestres y de las defensas marítimas fijas y móviles, plan completo que llevó á un Consejo de ministros para su aprobación.

Considera necesarios recursos económicos para la defensa de costas y fronteras y para la reconstitución de la Marina, porque la escuadra de la defensa nacional es una de las bases de la formación de nuestro poder, que nunca podrá ser ofensivo mientras nuestras islas y costas no estén bien defendidas. Recuerda el real decreto de 31 de mayo del 99, en el que se publicó su plan de reorganización completa del ejército, en forma que permita impedir desembarcos y combatir rápidamente invasiones por las fronteras terrestres.

Menciona toda su labor como ministro de la Guerra, detallando cada una de las reformas efectuadas, figurando entre ellas gestiones encaminadas á la adquisición de maquinarias y aparatos de guerra con destino á Ceuta, teniendo en cuenta lo que dicha plaza vale y significa para nosotros.

Cita un escrito presentado por él al Consejo de ministros en mayo del 99, y en cuyo documento decía que no había pasado inadvertida ante los hombres observadores de la política americana nuestra imprevisión y nuestra pasividad al no tener un poder militar marítimo y terrestre en relación con la situación estratégica de España.

La campaña de Melilla fué el primer eslabón de una cadena de desdichas, y sirvió para dar á conocer nuestra carencia, casi absoluta, de los principales elementos de guerra, y de allí partió la pérdida afrentosa de nuestras colonias y las amarguras de la guerra con los yanquis, perfectamente percatados de nuestra verdadera situación.

De doce millones de millas cuadradas de imperio colonial, sólo nos queda ya un doloroso recuerdo de desdichas que aún pueden ser mayores si lo pasado no nos sirve de provechosa enseñanza.

En el propio sueldo de la Península, en sus islas cercanas, posesiones de África y en las comarcas más ricas de nuestras costas, saciarán sus ambiciones, en el primer conflicto que sobrevenga, las naciones que lo desean.

Ocupase después en la política actual de Europa, y al pronóstico acontecimientos muy cercanos, relacionados con el dominio del Mediterráneo, da la voz de alerta con observaciones enca-

minadas á que no se nos considere como una nación desprovista de todo poder militar, pues sabido es que naciones así, no sólo son inútiles y despreciadas, sino que pueden llegar á ser perjudiciales á la política de las demás.

La paz interior y exterior que España tan justamente desea, es un sueño imposible de obtener sin estar preparados para la guerra; cuanto mayor es el poder militar de una nación, más se alejan las probabilidades de un conflicto, si sus ambiciones exteriores se encierran en límites prudentes.

Hemos gastado en perder nuestras colonias muchos más millones de los que nos hubiera costado desarrollar nuestras fuerzas terrestres y marítimas para conservarlas.

Hace notar la actividad militar y la fiebre de armamentos que actualmente se nota en todas las naciones, y es triste que, ante tal espectáculo, España, la nación indefensa y abatida, colocada en la situación más estratégica del mundo, permanezca inactiva y resignada, esperando moribunda la desmembración de su territorio.

En vista de todo lo expuesto, la Comisión de defensa del reino ha formado un plan, en el cual las obras más urgentes de fortificación que exigen las costas, construcción de cuarteles, polvorines, núcleos de resistencia, etcétera, se presupone en 165 millones de pesetas, satisfechos en dos presupuestos; más 185 millones para las fuerzas de mar, hacen un total de 350 millones, representativos de la existencia de la patria, y con los cuales hay protección para que se desarrollen los elementos de prosperidad y riqueza de esta nación.

Recuerda después la importancia que ha vuelto á dar al Mediterráneo la apertura del canal de Suez, la conquista por Francia de la Argelia, ocupación de Egipto por Inglaterra y las colonias que poseen varias naciones en Asia y Oceanía.

Indica las necesidades urgentes de cada nación en dicho mar, detallando las aspiraciones de cada una, resultando España la única que está indefensa y quiere seguir estándolo, á pesar de su posición central entre Europa, África, América y Asia, posición que la convertirá, en cuanto se abra el canal de Nicaragua, en paso obligado al comercio del mundo entero, y á pesar de que, según todos los indicios, es el problema del Mediterráneo occidental el que amenaza más pronta solución.

Hace constar que la lucha próxima será en el citado mar, y menciona los puntos de vista que nos conviene tener presentes á toda hora, sin olvidar que frente á nuestras costas y á nuestras bahías, en alguna de las cuales flota la bandera inglesa, están las bases navales constituidas de Tolón, Spezzia, La Magdalena, Palermo, Malta, Bizerta y Gibraltar.

Siendo éstas insuficientes para la lucha que ha de librarse en el mar, España, indefensa, ofrecerá fácil y barata ocasión á los combatientes de completarla desde los primeros momentos. No hay que olvidar que un Covadonga ya no es posible en los tiempos actuales, por la condiciones de los elementos de guerra en uso.

No pretenda una España armada para conquistas y locuras, sino una España que únicamente lo está para los respetos ajenos y para la conservación de su propia existencia.

Por desamor en el país al oficio de las armas, y por abandonos y desdenes en el Estado á un poder militar, hemos venido á ser la nación más débil, flaca y desamparada de Europa.

No hagamos tiempo,—dice—según

nuestra costumbre. Hoy se nos impone servirnos de él prontamente y sin descanso.

Nuestras clases directoras tienen hoy sobre sí enormes responsabilidades. Para nuestras desgracias no han carecido de aptitudes, y como expiación hoy deben hacer esfuerzos para demostrar, al menos, que aun poseen el espíritu de sacrificio que exige para salvarse la España sin ideales, que después de sus últimos desastres, parece ofrecer sólo síntomas de descomposición, de disgregación y hasta de masedumbros á los más aciagos y tristes destinos.

Padecemos, desde hace tiempo, para lo grande y para cuanto se refiere á la honra y á los intereses de la patria, de una insensibilidad que pone espanto en el corazón más animoso, y se sospecha que sólo tenemos alma é inteligencia, para cuando nos empujese, arruina y deshonor.

¿Estarémos en tiempos análogos á los que precedieron al año 711 de la España visigoda?

Hoy uno de decírselo, y con razón sobrada, que los españoles sólo lo somos de ocasión, por no tener más que las condiciones de usufructuarios del suelo que nos vio nacer; pues no tiene verdaderamente patria más que el que la puede poseer, guardar y defender por su exclusiva voluntad y su propio esfuerzo.

El que la tiene por merced ajena, sólo puede gozar de ella temporal y transitoriamente.

Yo tengo aún esperanza en la vida y salud de la patria, y por ella he luchado y luto sin descanso.

En su seno encierra elementos de salvación. ¿Por qué no hemos de aprovecharlo?

Así lo exigen nuestra honra, nuestros intereses y el porvenir de nuestros hijos.

A la Memoria acompañan las cartas de remisión de ella á los Sres. Montero Ríos, Sagasta y Silvea.

ACTUALIDAD

La Duquesa de Cánovas

La compañera de aquel ilustrado estadista que con su talento preclaro rigió los destinos de la nación española hasta ser vilmente asesinado en Santa Agueda, bajó ayer al sepulcro.

Cuántas personas se honraron con su amistad se hacían lenguas de la afabilidad de su carácter; su distinción y su elegancia conaturales no eran frases de relumbrón de revistero de salones; la admiramos cuando honró á Córdoba con su visita; su fortaleza y energía se mostraron claramente en momentos de tribulación indolvidables, cuando la muerte de su esposo; su piedad y su recogimiento después del desastre han sido ejemplares.

Desde entonces, admirada por los más; distinguida por las atenciones de S. M. la Reina, y viviendo junto á aquellos que la rodeaban en la Huerta para llorar con ellos sus penas recordando aquella gran figura de la historia patria que se llamó D. Antonio Cánovas, ha pasado su existencia casi inadvertida para la turba multa que vive al día y solo gusta de notas emocionantes.

El cadáver de la que fué en vida doña Joaquina de Osma, tiene guardia de honor formada por un zaganete de alabarderos. Guardia real como correspondía á la realeza de su persona, que Dios habrá acogido en su seno.

Información militar

EN CORDOBA.

Por la Capitanía general de Andalucía se dictó ayer la orden general siguiente:

«Debiendo marchar á la plaza de Cádiz á inspeccionar las escuelas prácticas y material de artillería el Excelentísimo Sr. General D. Rafael Hal-

cón y Villasís, comandante general de artillería, en el día de hoy se encargará del despacho de la Comandancia el coronel director de la fundición don Francisco Pareja Castro, á quien por ordenanza correspondía.»

Ha sido ascendido á coronel, con la efectividad de 12 Julio de 1901, don Manuel Valenzuela Fita, teniente coronel de la escala de reserva del regimiento reserva de Osuna, que pasa destinado á la zona de Córdoba.

La Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles del Ministerio de la Guerra, ha significado para guardias municipales de este Ayuntamiento al sargento Juan José Palazón Rodríguez, con el sueldo de 750 pesetas, á los soldados Filomeno Martínez Molina, José López Fernández, Antonio Vázquez Vicenté y Andrés Tiburcio Tenedor Picazo, con el sueldo de 730 pesetas anuales, y para peón caminero con el mismo sueldo de 730 pesetas al soldado Cándido Marcella Ferrús.

Se han declarado desiertas siete plazas de guardias municipales sin sueldo que este Ayuntamiento había ofrecido á mencionada Junta calificadora.

Por R. O. de 13 de Agosto se ha dispuesto queden eximidos del servicio militar activo, en conformidad con lo informado por esta Comisión mixta de reclutamiento, los reclutas Pedro Canales González, Pascasio Royo Pedrajas, José García Aguilar, Juan Pérez Sánchez, Julián Rivas Lozano y Víctor Díaz Escobar.

Ha sido nombrado Inspector del impuesto de consumos de este Ayuntamiento, con el sueldo anual de 1.250 pesetas, el sargento del regimiento infantería del Príncipe número 3 José Carrazoni Fernández, que causará baja en dicho cuerpo á fines del mes actual.

También ha sido nombrado para análogo cargo y con igual sueldo, el sargento del regimiento infantería de Valencia número 23 Secundario Manzano Mena, que igualmente causará baja en su cuerpo á fines del mes actual.

Ha sido ascendido á comandante el capitán de caballería de reemplazo en esta región y domiciliado en esta plaza D. Mariano López Tuero.

Los soldados Miguel Castillo Baena, Rafael Díaz García, Luis Medina Parías y Antonio Acosta Pareja, se servirán pasar por este Gobierno militar, de nueve á once, para un asunto de su particular interés.

Servicio de la plaza para el 18 de Agosto.—Guardias del Príncipe y Caracol, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Intereses provinciales

Aguas

Por este Gobierno ha sido autorizado D. José Carreira, vecino de Palencia, para aprovechar 10 000 litros de agua por segundo del río Jenil, en el término de dicho pueblo, con destino á fuerza motriz para una fábrica de fluido eléctrico, concediéndole los terrenos de dominio público que ocupe la presa.

También se ha otorgado á D. Luis Espinosa y Osuna, Gerente de la sociedad «La Eléctrica de la Vega de Armiño», la concesión de 10 500 litros de agua por segundo, derivados del mismo río, en el sitio denominado El Chorron, término de Puente Jenil, con destino á otra fábrica de energía eléctrica.

Y, por último, al propio Sr. Espinosa se ha concedido otro aprovechamiento en el río Guadalquivir, sitio Los Chorron, en los términos municipales de Montoro y Adamuz, con destino á la fabricación de diferentes productos y en primer lugar de electricidad para alumbrado y suministro de fuerza motriz á grandes distancias.

Un mendigo listo

Asenjo Barbieri, el popular maestro compositor a quien tanto debe el teatro lírico español y la historia de nuestra música nacional, tenía rasgos sumamente originales, como no podía ser por menos dado su carácter un poco estrafalario.

El autor del *Barberillo de Lavapiés* tuvo durante una temporada la manía de no dar limosna a los pobres que le pedían en la calle, por que no le contestaban o le respondían de mala manera a una misma pregunta que a todos ellos dirigía. Esta determinación le ocasionó algunos escándalos y choques con mendigos mal humorados que creían que el gran compositor se burlaba de su pobreza; pero él continuó impertérrito su propósito.

La pregunta era la siguiente: «¿Cuántas cuerdas tiene una guitarra?» y como no lo supieran o quisieran responder el número, replicábaseles: «Es V. un ignorante y no merece que se le dé limosna».

Cierta noche acercósele un mendigo y Barbieri, según solía, se detuvo y le dijo:

—Le socorreré a V. si me contesta a una pregunta. Vamos a ver, ¿cuántas cuerdas tiene una guitarra?

—Según,—respondió el pobre,—las que venden en la feria para los chicos tienen tres.

—Este sabe más que yo—exclamó Barbieri, y le dió un duro.

(Prohibida la reproducción)

Cuento

Un escuadrón fantasma

Por F. de NIÓN

Era hacia mediados del mes de Noviembre de 1812, cuando los cuerpos que habían quedado ocupando el gran ducado de Varsovia, recibieron la orden de franquear el Vístula y marchar al encuentro del gran ejército que había abandonado a Moscú y se batía en retirada.

La temperatura era tibia y blanda; aquél invierno que se preparaba en la lenta y misteriosa labor del polo para ser tan terrible como fué, empezaba dulcemente. Hasta fines de Octubre el tiempo permaneció hermoso y abundante y rico en sol. Se ensombreció y empezaron las lluvias al entrar el mes de Noviembre. Las tropas avanzaban envueltas en una menuda llovizna que parecía más bien una niebla densamente humedecida, sobre terrenos que el agua fundía, por entre lagunas de fondos que se desvanecen al pisarlos. En ocasiones el terreno estaba totalmente diluido en el agua llovizna, tan inconsistente, que los caballos y los infantes experimentaban bajo de sí, la impresión de balanceo de una vasta oleada que se agitara bajo sus pies. Algunos cañones se hundieron y el cieno los englutió.

Entre las finas líneas que la lluvia trazaba sobre el fondo gris del horizonte, las lanzas de los jinetes polacos que iban a vanguardia dibujaban otras líneas más oscuras. Ellas guiaban al ejército a través de aquellas inmensas llanuras salpicadas de grupos de álamos, cuyas elevadas copas chorreaban. Las banderolas rojas colgaban pesadamente, inertes, como llamas muertas ó espectros de llama. Y al galopar los caballos, su estameña mojada golpeaba sordamente sobre la madera de las astas.

El capitán Juan Lojwki mandaba el escuadrón de vanguardia. El y su hermano Estanislao eran de los que desde los primeros momentos se había entregado a Napoleón con toda la pasión y el abandono de los que aman con toda su alma,

Experimentaban un gozo intenso cuando sentían las picaduras de aquella tierra polaca, inolemente y fangosa, pero libertada al fin. Ambos, el lancero y el artillero, de vez en cuando se empujaban sobre sus estribos durante la marcha, para saludarse ó cambiar una sonrisa; después sus ojos, como si estuvieran de acuerdo sus espíritus, se clavaban en el lluvioso horizonte, lo abarcaban y lo dominaban como el «guila de dos cabezas y un solo corazón», emblema del reino de los caballeros.

Entonces su pensamiento volaba hacia las águilas doradas del imperio francés, y creían verlas aparecer y relucir en las lejanías del horizonte como resplandores de un sol triunfante de la bruma.

Entre el Dwina y el Daieper el país se cubre algo más de vegetación, y bosques sombríos brotan de aquel suelo poblado de lagunas. Los lanceros marchaban con mayor lentitud, con la inquieta mirada fija entre los árboles, porque los cosacos de Witgenstein galopaban al flanco del ejército, viéndose pasar por entre los claros de las arboledas ó deslizarse á cubierto de los setos vivos, agachándose sobre el cuello de sus escudados caballos, no sin que alguna vez, de un mal pistolón amarrado al extremo de un bramante, no trotara alguna bala medrosa, que no llegaba á su destino y quedaba rebotando entre los troncos.

Sucedía también que, en ocasiones, reunidos en grandes grupos, se arrojan sobre la vanguardia, con la velocidad vertiginosa de un torbellino, lanzando prolongados y estridentes juramentos; entonces las lanzas se inclinaban hacia adelante, brillantes y aguzadas, y la carga de los polacos dispersaba el ataque.

Manadas de cuervos levantaban el vuelo llenos de espanto hacia el zenit, y Juan, señalándolos con el dedo á su hermano, decía: «He ahí los cosacos que se ponen en salvo.»

No obstante, una mañana, de entre la bruma gris la vanguardia vió de repente brillar relámpagos que surgían de bocanadas de humo rojo; luego, por encima de las cabezas, pasaron siltidos breves y siniestros, acompañados de ruidos secos, de choques contra los árboles.

—¡Atención!—gritó el capitán.—Tenemos infantería enemiga ante nosotros.

A pesar de las descargas, la niebla, la cerrazón continuaba impenetrable, inerte. Semejaba una gasa espesa, de entre cuyos tejidos surgiese la muerte. Lojwski mandó cerrar las filas, titubeando qué determinación tomar, dada su responsabilidad de jefe y guía.

De nuevo, resplandores ardientes desgarraron la masa de vapores, y otra vez pasaron por encima de las cabezas silbando los invisibles pájaros de la muerte.

Un caballo dió un terrible relincho, y se encabritó, herido en la nariz.

Un hombre bruscamente se desplomó sobre la crin de su corcel, y cayó con el cuerpo botando como una pelota, arrastrado en una loca carrera.

Juan Lojwski ajustó las riendas, y arrojó las piernas al cuerpo de su caballo.

—¡Al galope, adelante y á la carga!—exclamó, y el escuadrón partió y el suelo retemblaba.

El capitán, avanzando con toda la longitud de su caballo de la línea de su escuadrón, se adelantaba con grande arrojo á su tropa.

Volviendo á medias la cabeza veía á los suyos seguirle como una tabla, despidiendo las moharras de las lanzas enrizadas un solo destello brillante á la pálida luz de aquel día, con las banderolas purpúreas por el agua, todos inclinadas con la misma oblicuidad y escuchando como un rumor sordo, siempre creciente, el golpe único y múltiple de los cascos de los caballos, hiriendo la tierra á un mismo tiempo se sentía como transportado en alas de un huracán terrible y entusiasmador.

¡El enemigo, los rusos estaban allí!... Repentinamente, experimentó la sensación de que su caballo desaparecía, se desvanecía debajo de él; ayudado

por el bocado y las rodillas, el animal trató de dar un bote y se hundió aún más, trató de nadar agitando por dos veces desesperadamente sus remos, después se detuvo bruscamente y empezó á temblar de angustia y de pavor. El caballo estaba sumergido hasta el pretal en un cieno cuya frialdad viscosa ascendía hasta los muslos del oficial herido, asombrado, atraído.

Detrás de él, el galope de sus jinetes se perdía en medio del ruido de enormes salpicones, de prodigiosos hervores de aquellos lodos. Piernas que se debatían inútilmente, grupas que se agitaban removieron aquella superficie blanda y páfida; gritos, juramentos, ronquidos de animales aterrados resonaron... en aquel instante la densa gasa de la bruma se desgarraba elevándose y evaporándose en el aire, entonces se pudo ver...

El escuadrón en plena carga se había precipitado en una laguna de fondo cenagoso, en el que estaban englutidos los caballos hasta los ijares y las piernas de los jinetes. Con el cuerpo emergiendo de la enlodada superficie, inmóviles, aprisionados por la blanda masa en que se hundían. De una ojeada, Juan comprendió lo terrible de la situación y su brazo armado de la espada, se elevó en impotente amenaza dirigida al intangible enemigo.

Desde la orilla, á cubierto de una cortina de árboles, los fusileros de Witgenstein tiraban calmadamente sobre aquellos blancos vivientes; cada impacto agitaba la superficie cenagosa de la laguna, con convulsiones que la rizaban con un suave oleaje.

Luego el tiro cesó, después cesó, todo volvió á ser calma y fúnebre silencio. Del cielo, súbitamente oscurecido, empezaron á caer lentamente blancuras indefinidas en masas voluminosas. Era la gran nevada que en aquellos momentos empezaba á extenderse por toda Rusia.

Cuando el Grande Ejército en retirada, hubo pasado el Beresina, y fué reforzado con las tropas salidas de Polonia á su encuentro, pudo rehacerse y disponer de un momento de respiro. Napoleón entregó el mando á Murat y partió hacia adelante, atravesando con la rapidez del rayo la Alemania, y llegando á París desapercibido, anticipándose á la noticia de la catástrofe.

Algunos jinetes y una batería le acompañaron en aquella vertiginosa carrera á través de la Litthuania hasta Minsk, donde debía tomar la posta.

Estanislao Lojewski con sus artilleros escoltaba al Emperador.

Con la cabeza baja, el cerebro lleno de pensamientos sombríos, desandaba el camino hecho un mes antes, confiado y lleno de esperanzas; pero ahora acababa de ver cómo se habían convertido en espectros los soldados del Grande Ejército: había asistido al espantoso desastre del Beresina.

Haía ante los rusos. Cada paso que daba ponía en manos de sus enemigos un trozo de la tierra polonesa; sin duda á la hora menos pensada su caballo iría á dar con el cadáver de su hermano.

Por lo tanto, á medida que retrocedía en el camino andado anteriormente, más fijaba su atención, procurando orientarse y recordar los lugares, antes tan negros, tan blancos en aquellos instantes. El frío, compacto, formidable, convertía el suelo, las lagunas, hasta los árboles, en un inmenso bloque de hielo, situado bajo el azul oscuro de un cielo esplendente de luz.

Estanislao no reconocía en aquel territorio al país horrendo, ablandado por los lodos y las lluvias, bajo las grises oscuridades de las impenetrables brumas.

«¿Estaría acaso condenado á no encontrar nunca, muerto ó vivo, á su hermano Juan?»

A la cabeza de su escolta, Napoleón, bruscamente, refrenaba su caballo, que había parado en firme.

Hallábase frente á una pequeña pradera blanca, rodeado de arboleda, una especie de claro del bosque cubierto de

nieve deslumbradora, herida por los rayos del sol; sobre ella un tropel de jinetes figurados estaban en su inmovilidad en actitud de cargar, cual si por obra del infierno aquel escuadrón hubiera sido súbitamente petrificado.

Algunas lanzas, todavía enhiestas se veían brillar, y los caballos, sorprendidos por la helada y por la nieve, en una postrera encabritada, arqueaban sus cuellos plateados y mostraban sus crines erizadas de esos menudos cristales de hielo que forma la escarcha congelada.

Delante del grupo, con la espada en alto, en ademán amenazador, un jinete como de mármol, corría intrépidamente hacia el enemigo.

Desde donde estaba, Napoleón llamó al artillero. Estanislao Lajewski, al presentarse pudo oír el siguiente breve diálogo, mantenido por el emperador con Berthier.

—¿Sin duda este será el escuadrón que me disteis por perdido?

—Este será, señor.

—¿Indudablemente, ese escuadrón se empotrará en un pantano, haciéndose fusilar por los rusos sin poderse revolver, y luego la helada y la nieve hiceron lo demás?

—Así debió suceder, señor.

—Pues no conviene que el ejército halle ese espectáculo al desfilar. ¡Teniente! esas piezas en batería.

A la presencia del amo, Lajewski hizo emplazar sus cañones y los artilleros acudieron con la mecha encendida en la mano.

—¡Fuego!—gritó por sí mismo Napoleón.

Una turbonada de nieve y hielo, fragmentado como monstruosa polvareda producida por la descarga, abatió aquel fatídico escuadrón.

Napoleón hizo un ademán y desapareció á escape por entre los abetos del bosque blanco y negro cubiertos como de una escarcha diamantina.

Stanislao Lajewski siguió silencio al galope.

Traducción de
Adrián Carreras.

POESIA

AURORA Y OCASO

—Abuelito, estás muy triste

Y hay en tus miradas sombras

Que en tí no he visto otras veces

Y en tus ojos se anonotan.

Dime: ¿es que ya no me quieres?

¿Porqué algunas veces lloras

Y otras muchas ocultaste

Tus suspiros y congojas?

—No te apures, hijo mío,

Es que pienso, con zozobra,

Que pronto vendrá la muerte

Que la frágil vida corta,

Me arrancará de tu lado,

Y ¡ay! que la pena me ahoga;

Quedarás solo en el mundo

¡Sin tu abuelo, que te adora!

—No tal, abuelito, dime

La muerte ¿no es otra cosa

Que irse á otros mundos mejores?

¿No es un viaje á la gloria?

¿No me has dicho muchas veces

Quando la noche de sombra

Tendía su negro manto,

Que mi madre cariñosa,

Sin que yo me aperciese,

Desde el cielo en donde mora

Venia por darme un beso

A mi lecho? pues ¿qué importa

Entonces la muerte? mira

Si tu vas con ella ahora,

Quando la noche se acerque,

Vendréis los dos á mi alcoba

Y me daréis vuestros besos,

Y me contaréis historias...

—¡Hijo mío!—dice el viejo

Con voz sentida y temblona,

Tienes razon, ya no abrigo

Más temores ni zozobras...

Tú eres la luz que renace,

Y yo, en cambio, soy la sombra.

Aunque yo muera, descuida,

Que no estarás solo... ¡lloras?

A mis brazos, vieja encina,

Y tú yedra trepadora,

Quiero aspirar los estufios

De canlor, que hay en tu boca,

JULIO VALDELOMAR.

Crónica Provincial

Anteayer fué detenido en Fuente Ovejuna un individuo que hurtó una gallina á otro. Ha sido puesto á disposición del juzgado.

Por extracción de piedra de una cantera enclavada en la dehesa boyal de Belmez, ha sido entregado al alcaide un vecino de aquella población.

En la madrugada del día 13 robaron, escalando una casilla de las inmediaciones de Santaella, dos mulas de Pedro Pérez Crispín.

Se practican diligencias para recuperarlas.

De la dehesa denominada La Rubia, término de Belmez, sustrajo anteayer una carga de leña de encina un sujeto que fué detenido y puesto á disposición del juez municipal.

Se hacen grandes elogios de las obras pictóricas realizadas por el distinguido artista D. José Serrano Pérez y por el conocido decorador D. Ricardo González en el Círculo de Labradores de Fernán Núñez.

En Belmez fueron detenidos el jueves dos individuos por sustraer leña de encina de la dehesa boyal de aquel término.

Crónica Local

Juicios orales

El lunes próximo se celebrará ante la sección primera de esta Audiencia la vista de dos causas por lesiones, intruidas en el juzgado de esta capital, la primera contra Juan Granadilla Román, á quien defenderá el letrado señor Barasona y representará el procurador Sr. Toro, y la segunda contra Apolinario Valentín Expósito, defendido por el Sr. Castejón y representado también por el Sr. Toro.

Concurso

Se celebrará de postores el día treinta del corriente á las ocho de la mañana, en el Hospital Militar de esta plaza, para la adquisición de los viveres y artículos que se consideren necesarios durante el mes de Septiembre próximo en dicho establecimiento.

Taurina

Los toros de Muruve lidiados ayer en Jaén, resultaron regulares.

La gente de á pie y de á caballo muy trabajadora.

Conejito, en sus dos faenas, colosal, é hiriendo bien, ganando la oreja del cuarto toro.

Machaquito muy valiente y notable muleteando. En el sexto bicho dió un volapié en regla, digno de Lagartijo.

El quinto toro cogió á Machaquito, tirándole al aire dos veces, lo cual produjo en el público pánico inmenso.

Afortunadamente no resultó herido, sacando sólo destrozada la chaquetilla y el pantalón.

—Caballos muertos, 17.

Detención

Esta mañana fueron detenidos en el arroyo de San Lorenzo dos individuos que maltrataron á otros en cuestión habida entre ellos.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 48°20'; á la sombra, 40°60'; mínima, 22°30'; media, 31°40'; altura barométrica en milímetros, 762°80'; estado del cielo, despejado; dirección del viento, S.

Pájaros de cuenta

El capitán de la Guardia civil de Antequera D. Luis Iribarren, con fuerzas á sus órdenes, ha detenido á cuatro sujetos autores de muchos robos cometidos en provincias andaluzas.

Se les ocuparon 16 caballerías é instrumentos para ejercer su profesión.

Dos de dichos sujetos están declarados rebeldes por la Audiencia de Córdoba y reclamados por ocho juzgados.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á dos sujetos que después de in-

sultarse convirtieron en campo de tiro la Plaza de Colón apedreándose; á la casera de una casa de la calle del Caño que promovió ayer escándalo insultando á los vecinos de la misma; á un cochero de punto que anoche con el vehículo entró por la calle Alfonso XII estando colocados los palos del empedrado; á una vendedora de agua que en el paseo del Gran Capitán contravino á lo dispuesto; á dos sujetos que al entrar anoche con un carro por la puerta de Baeza contestaron con insultos á las preguntas del empleado de consumos; á la casera de una casa de la calle Arroyo de S. Lorenzo que al mudarse una vecina le retuvo ciertos muebles para cobrarse de los alquileres que le adeuda; y á un cochero de punto que contravino esta mañana á lo dispuesto para el paseo de vehículos por el Gran Capitán.

Traslado
Ha sido trasladado de la dirección de trabajos hidráulicos del Guadiana á la del Guadalquivir el ayudante don Manuel Fayula.

Incendio
El día 13 se declaró un incendio en la hacienda denominada *El Majano*, propiedad de D. Rafael Barrios, quemándose próximamente unas tres fanegas de tierra en las que había 118 olivos y 21 chaparros.

El incendio fué sofocado en su totalidad, cuatro horas después de haberse iniciado, por la primera brigada municipal, el guarda de *Peñatejada* y el arrendatario del *Majano*.

Se ignoran las causas del siniestro.

Otro
Anteayer á las tres y media de la tarde se inició otro incendio en la finca conocida por *El Caño de Escaravita*, siendo pasto de las llamas cuatro fanegas de tierra poblada de monte bajo y pinos y seiscientas piezas de madera de pino de D. Francisco Arco.

Cinco horas después se terminó la extinción del fuego, en cuyos trabajos tomaron parte las brigadas municipales 3 y 4 y los trabajadores de las fincas inmediatas.

Putrefacto
El perito D. José Herrera Vazquez ordenó esta mañana fuesen retirados de la venta en el mercado público 59 kilos de boquerones en estado de putrefacción.

Por fin
El guardia que presta sus servicios en el Gran Capitán se ha enterado al fin de que en la obra que en la actualidad se lleva á cabo en la calle Gondomar, esquina á la de San Felipe, se han amontonado las tejas en el alero del tejado y amenazan peligro de caerse pudiendo ocasionar desgracias.

Hace días que denunciáramos el hecho en nuestro periódico y con disgusto hemos visto que el peligro continuaba sin que se tomásem medidas que pudiesen evitarlo y que deben tomarse á la mayor brevedad.

Concierto
Mañana á las diez y media de la noche se celebrará en el *Círculo de la Amistad* el sexto de los conciertos á sexteto y piano, anunciados para la presente temporada, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE.—1.º Overtura "La part du diable", *Auber*.—2.º Sirenata española (á petición), *M. Ricker*.—SEGUNDA PARTE.—3.º Escena, coro y bailarines de "Giaconda", *Punchielli*.—TERCERA PARTE.—4.º Capricho oriental (1.ª vez), *M. Ricker*.—5.º Potpourri de la zarzuela "Pan y toros", (1.ª vez), *Barbieri*.

Durante los descansos y terminado el concierto se ejecutarán á piano, como de costumbre, rigodones y walses.

Por cazar
En el sitio denominado *Plantones del Chanciller* sorprendió anteayer la Guardia civil á dos individuos que se entretenían en cazar sin tener para ello la necesaria autorización. En su vista les recogió las escopetas y pasó de gilo el oportuno parte al juzgado municipal de la izquierda.

Teatro-circo
Anoche en *El Barquillero*, hizo su presentación en el Teatro de verano la

triple cómica Srta. María Bonora, que fué bastante aplaudida en dicha obra, agradando al auditorio su peculiar gracia y desenvoltura y las modulaciones de su voz.

En la *Mari-Juana*, puesta anoche en tercer lugar, se la escuchó con gusto, viéndose obligada á repetir los dos números musicales de la misma.

En esta obra se presentó anoche á nuestro público la partiquina Srta. Bonora (J.) en la que predispone á su favor su bonita figura y su manera de expresarse, aun cuando anoche parecía tener mucho miedo.

También se han reforzado los coros.

Velada
Anoche se vió extraordinariamente concurrida la celebrada en San Agustín en honor de la Virgen del Tránsito.

Amenizó aquellos lugares la banda de música municipal, que interpretó escogi las piezas de su repertorio.

Programa

El de las obras que ha de interpretar mañana de nueve á once la banda de música municipal en el paseo del Gran Capitán, es el siguiente: 1.º Pasodoble torero *Maquita y Lagartijo*, Lleo y Callejas.—2.º *S. nsitiva*, gavota, R. Roig.—3.º Fantasia de la ópera *Lakme*, de Leo Delibes, arreglo, G. Parés.—4.º *La Orliska*, serenata oriental, V. Valls.—5.º Overtura *Le songe d'une nuit d'été*, de A. Tomás arreglo Barner.—6.º *Le Gragnar*, marcha militar, G. Parés.

Importante para las personas sordas
Los Tympanos artificiales en oro, del Instituto Holbeke, son reconocidos los únicos eficaces contra la sordera, ruidos en la cabeza y las orejas. Un fondo permanente, sostenido por donaciones de pacientes, agradecidos, autoriza dicho Instituto á mandarlos gratuitamente á las personas que no pueden procurárselos. Dirigirse al Holbeke's Institute, Kenway-House, Earl's Court, Londres W. Inglaterra.

Chirinola
Un usurero que está á punto de morir llama á su hijo y le dice:

—Sigue mis consejos y procura escribir con letras de oro mi nombre en tu memoria.

—Diga usted, padre, ¿no le sería á usted igual que lo escribiera con letras de plata?

100.000 pesetas 100,000
NUESTRO GRAND
concurso de las flores

Algo de interesante y de completamente nuevo. Lea lo que estamos por hacer. Se puede conseguir 100,000 pesetas en premios. Nuestro concurso tiene por objeto de saber quien puede hacer la lista la más larga de nombres de flores, con las letras tomadas de la lista siguiente:

W D O Z O C K Q U L I A P R T A R I D G
E S P N I E L Y E B R D I M W A D O H T L

Aceptaremos como haciendo parte de la clase de las flores, todas las cualidades y nombres, que se hallan en el Diccionario. Se puede emplear las letras aquí arriba, tanta veces como será necesario, para formar un nombre de flor, por ejemplo: Rosa, Violeta, Pensamiento, etc.

A toda persona que hará una lista de 25 nombres, ó más, todos diferentes, daremos, absolutamente gratis, un magnífico premio del valor de 5,000 pesetas; y menos.

Premios importantes dados cada día

Cuando habrá compuesto su lista, enlente la fórmula del anuncio aquí abajo, y mándenosla, con un sobre franqueado á su dirección. Entonces, si obtiene un premio, y que desea recibirlo, no tendrá más que suscribir un abono á nuestro periódico *El Universo Ilustrado*. Ofreceremos un premio á toda persona que nos mandará una lista de 25 nombres de flores, y la distribución será hecha como sigue: Por la mejor lista, recibida cada día, un *chronometro de oro*; por la segunda, un magnífico servicio á *thé*, por las 7 otras siguientes, un *diamante rejah-capoor* y un *b. lissimo anillo con un rubi*; por la otra siguientes, una moneda de oro, y para todas las otras, premios de un cierto valor. Estos premios serán expedidos diariamente; no se tendrá mucho que esperar para conocer el resultado. No se cuestión de lotería, ni nada de eso, pues, todas las soluciones recibidas, que se da de día, que sea de noche toman parte en el concurso de la misma manera.

Lo único que tiene que hacer es mandar, nos este anuncio con su lista, y si esta es la mejor recibida en el día, tendrá derecho al *chronometro de oro*; al servicio á *thé*, ó otros

premios, según la clasificación que habrá conseguida. Le garantimos que obtendrá un premio. No hay temor alguno de myatificación de nuestra parte, pues no tenemos interés de engañar á nadie. Nosotros deseamos poseer un millón de lectores, satisfechos de nuestro periódico, y por esta razón, no le pedimos que mande el dinero, antes de que sepa exactamente el premio al cual su solución le habrá dado derecho. Todos los días, á las 4 de la tarde, los examinadores se reunirán para juzgar las mejores soluciones recibidas, y designar los premios concedidos á los concurrentes. Lo escribiremos de seguida, para notificarle el premio que le ha sido designado, y si está completamente satisfecho, podrá mandarnos el importe de su abono al *Universo Ilustrado*, y el premio lo será entonces expedido por vía de correo, en un *colis postal registrado*. Para las personas de ideas sencillas, puede parecer imposible, que podamos hacer una oferta tan gigante, pero como tenemos el dinero, los medios y la reputación, sabemos perfectamente lo que hacemos, y si podemos conseguir un millón de lectores, gracias á esta gran idea, no dudamos que este millón de lectores no necesitarán á recomendar nuestro periódico *El Universo Ilustrado*, á todos los amigos, y por eso mismo ayudar á la propagación del periódico. Tenemos la intención de gastar 100,000 pesetas en estos concursos, y cuando esta suma será agotada, nos reservamos el derecho de hacer publicar un aviso anunciando que el concurso está concluido. No espere mucho tiempo, para que no sea demasiado tarde. Este concurso está abierto hasta el 15 de Noviembre de 1901.

Daremos un premio especial de 1.250 pesetas, en oro, independiente de todos los otros premios á la persona que habrá mandado la solución reconocida la mejor y la más artísticamente adornada. Nuestro Comité se reunirá todos los días, y repartirá los premios como indicado arriba, pero este premio de 1.250 pesetas no será concedido que el 1.º de Diciembre de 1901.

QUIEN SOMOS

"El Universo Ilustrado, goza de una buena reputación, y es conocido por mantener sus promesas. Por referencias, puede dirigirse á todas las agencias de publicidad y negociantes de Londres."

Apellido _____
Calle _____
Ciudad _____
País _____

Dirección: "El Universo Ilustrado, 2.º Proviencia Terrace 2.º Londres s. w. Inglaterra"

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Agapito, mr., y Sta. Elena, emperatriz.—Pasado, S. Joaquín, padre de Nuestra Señora, S. Luis, ob., y San Mariano, ermitaño y cf.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia de San Pablo, por D.ª Josefa Aguilar y Hoyos, en sufragio por sus difuntos.—Pasado, en la misma iglesia, por dicha señora.

Liturgia.—Día 18.—Dominica 12 post Pentecostés.—La Misa y oficio son de S. Joaquín, Padre de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de segunda clase, y color blanco. Se hace conmemoración de San Buenaventura, de la Dominica y de S. Agapito, mártir, en Laudes y Misa. Esta tiene Credo y Prefacio de la octava y último evangelio de la Dominica.

Liturgia.—Día 19.—Feria segunda.—La Misa y oficio son de Sta. Justa y Rufina, vírgenes y mártires, con rito doble y color encarnado. Su festividad está trasladada del 19 de Julio. Se conmemora la octava en Laudes y Misa. Esta es *Loquebar*, con Credo y Prefacio de la octava.

—Mañana, á las seis de la tarde, último día de la solemne novena que los hijos y cofrades del santo Escapulario consagran á su augusta Madre María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de Carmelitas calzadas (Puerta nueva).

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebró mañana la Cofradía del Santo Escapulario del Carmen sus ejercicios mensuales con Misa de comunión, á las siete, y por la tarde, á las seis, se expone el Santísimo, habrá rosario, sermón, bendición y reserva, terminando con la procesión.

—Se gana indulgencia Plenaria.
—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en la iglesia de Santa María de Gracia, tendrá mañana, á las siete, Misa de comunión, y por la tarde, á las seis, se expone el S. D. M., rezándose la estación y el santo rosario, letanía cantada, sermón á cargo de don Fernando Berral, lectura del ejercicio, concluyendo con la reserva del Santísimo.

—La Cofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Ligorio, tendrá mañana, como tercer domingo de mes, la Misa y comunión general, á las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Juan.

—La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará mañana, como tercer domingo de mes, Misa de comunión general, á las siete y media, y por la tarde, á las seis, los ejercicios de costumbre.



Comidas para el 18 de Agosto

ALMUERZO.—Tortilla de pan.—Bacalao con patatas.—Chuletas de carne en parrilla.—Patatas asadas.—Chocolate de convento y tostadillas.

COMIDA.—Sopa de bañas.—Judías verdes entomatadas con calabacines.—Ternera al jugo con acedera.—Tomates rellenos.—Codornices de Vitoria al costrón.—Escarola.—Queso helado de café.—Bizcocho de Saboya.—Postres.

Chocolate de convento.—Una monja que se hallaba en Zamora el año 1884, aconsejaba tomar el chocolate como ella lo hacía para la Comunidad.—Cocía el chocolate en una chocolatera de barro la víspera por la noche, y lo dejaba descansar hasta el día siguiente, en que lo calentaba al baño María. Por este sistema el chocolate tiene más sabor, se reconcentra el aroma y adquiere una suavidad especial.

Bizcochos de Saboya.—Se batan cinco huevos y mezclan con dos onzas de almidón, bien tamizado, y cuatro de azúcar blanca molida; se vuelve á batir, se tiene untado un molde con aceite frito, se echa el batido, se tapa bien y pone á fuego lento con lumbre en la tapa; para saber cuándo está, se prueba con una puja ó aguja de media, la que saliendo limpia indica está cocido. En el horno se cuece mucho mejor.

Este bizcocho se conoce en España con el nombre de *manguito*, y para que hoy todo sea monjil, no hay como las monjas para hacer esta clase de golosinas, y muy especialmente las de Nuestra Señora de Alarcón.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 16 de Agosto de 1901.
4 por 100 interior fin de mes, 71'85.
—Id. id. contado, 71'85.—Id. exterior, 00'00.—Acciones del Banco de España, 486'50.—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cubas de 1886, 00'00.—Id. de 1890, 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 108'35.—Id. de Filipinas 6 por 100, 0'00.—Francos, 39'47.—Libras, 35'27.

Mercado de Córdoba

Aceite, á 48 reales arroba.—Trigo duro, de 40 á 40 1/2 reales fanega.—Idem blando, de 39 á 40.—Cebada, á 25.—Habas de aguedulce, á 45.—Idem morunas, de 41 á 42.—Alpiste, á 46.—Garbanzos tiernos, de 90 á 100.—Flem duros, de 58 á 62.—Aiverjones, á 40.—Escarola de 17 á 18.—Harina blanca extra, á 16 3/4 reales arroba.—Idem idem corriente, á 16 1/2.—Idem idem corriente superior, á 16 1/2.—Idem idem corriente, á 15.—Idem idem 2.ª, 14 1/4; idem idem 3.ª, á 13.

Mercado de Baena

Trigo, de 40 á 43 reales fanega.—Cebada, de 22 á 23.—Habas, á 36.—Alpiste, á 60.—Yeros, á 36.—Guijas, á 31.—Escarola, á 18.—Garbanzos, de 50 en adelante.—Aceite, á 48 reales arroba.

Pasatiempos

CHARADA

Si la primera tercera llegase pelo á crier empezara yo á tener buena ventura quizá; cierta parte que circunda un castillo, cosa tal, constituye lo que llaman segunda tres militar; cuatro prima cuatro al fuego

un espón, me gusta más.
Total un hombre aseguible al juicio y á la verdad.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR
GA-SE-TA

La han acertado: Una dama, La viuda sin consuelo, Retintín, Don Quijote, Jonjanás, El de la esquina y Un cesante.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANIA CÓMICO LIRICA
dirigida por D. Antonio de Moya

FUNCIONES PARA MAÑANA

1.ª Sección.—*Doloretas*
2.ª Sección.—*Chateau Margaux*
3.ª Sección.—*La Mari-Juana*
4.ª Sección.—*Gigantes y Cabezudos*

Precios para cada sección

Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Silla con idem, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem 50 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada
Madrid 17 (5'15)

El cadáver de la Duquesa de Cánovas, amortajada de blanco, está cubierto de un velo negro y se descompone rápidamente.

Durante toda la noche ha estado la Huerta concurridísima. Se han recibido multitud de telegramas de pésame.

Madrid 17 (11'40)

Acabo de presenciar el entierro de la duquesa de Cánovas.

Su cadáver fué conducido en una humilde carroza arrastrada por cuatro caballos.

Ocupaban la presidencia del duelo, el ministro de la Guerra, general Weyler, el duque de Arión, sobrino carnal de la finada, ambos de gran uniforme, y los Sres. Romero Robledo y Castellano.

En el acompañamiento figuraba el general Azcárraga, González Sánchez Toca y otros muchos personajes.

La carroza era de Palacio.

Madrid 17 (14'10)

Telegrafían de Londres que los boers atacaron á los ingleses los cuales les rechazaron, cogiéndoles prisioneros dos jefes, uno de ellos mortalmente herido.

Madrid 17 (14'35)

Ha llegado el ministro de Agricultura Sr. Villanueva, procedente de San Sebastián, conferenciando con el Sr. Sagasta.

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Madrid 17 (14'35)

Se ha subastado el monitor *Puigcerdá*, adjudicándose á don Luis Rey por la suma de 31.384 pesetas.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta, 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a. A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.
Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN CÓRDOBA

Perfumería de D. Manuel de la Cruz, Librería 19; y Droguerías de Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos 10; Sres. Polo Hermanos, Ayuntamiento 10 y 12; y Marquez y Urbano, Alfaro 11, 13 y 17.



TISICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNEÍCOS,

LOS QUE PADECEN ronquera, fatiga y espectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el **JARABE BENZO-BALSAMICO**, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros.

De venta en todas las farmacias á 3'50 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra, 30